EMPLEO Y VENTAJAS
DEL ESTIERCOL COMO ABONO

Prefacio

En el estado actual de la Agricultura, no puede ha-
ber cultivo continnado en que no sea conveniente, ttil,
r'nace'sario, el empleo de los abonos; aun en aquellas re-
ﬁones en que el clima y circunstancias diversas parecen
haber comunicado 4 la tierra una fertilidad inagotable,
é’s‘neeesarin, al cabo de un cierto tiempo, en una época
mis 6 menos lejana, tanto menos, cuanto el cultivo
€8 mas intensivo, el empleo de algtin abono. £l adelanto

~ dela ciencia agricola y circunstancias econdémicas, ha-
een cada dia mAs imperiosa la necesidad de récurrir &
10s abonos. En efecto, la famosa teoria del filésofo Mal-
thus, no ha sido confirmada en sus terribles efectos y
I construccion de vias férreas, obras de riego, empleo
racional de maquinaria en la agricultura, etc., han hecho
que extensiones cada vez més vastas de terrenos, sean
‘entregadas al cultivo. (El resultado? El aumento de
Produceién, de oferta en el mercado, Ia baja de los pre-
€08 ¥ la necesidad en que llegan 4 verse los agriculto-
- 810 s6lo de aumentar, sino de mejorar sus productos,
K ﬁn lichar con la competencia en mejores condiciones.
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4Coémo conseguir esto? Empleando sistemas de cultivo

cada vez més perfeccionados. Factor importantisimo de
los medernos sistemas de cultivo, es €l abono de las
tierras. Una definicién técnica de abonos: ;Para qué’

En la época actual, toda persona siquiera no sea ruda- :
mente ignorante, comprendera el papel de los abonos en =
la vegetacién. Pocas personas ignoran que si las plan- ‘
{as toman ciertos elementos del aire y el agua, no son 9
pocos los que toman del suelo; es decir, que éste no sblo
Jes sirve de sostén, sino que también es para ellas un

almacén de substancias alimenticias. Exister evidente-
mente tierras muy ricas en estas substancias, y plan:

tas que devuelven al suelo los materiales que han servi-

do para la elaboracion de sus hojas, tallos y rafces, qué
por circunstancias muy complejas que, no es este d s

lugar ni ocasién de analizar, el agricultor deja sobre el F
{erreno; més afin, existen plantas, las legumingsas, que

enriquecen al suelo en algunos principios. ;Pero, cudl
es el objeto de una explotacién rural? ;No se trata de

obtener un producto que mis tarde serd vendido, &
decir, exportado de la finca? Pues este producto, sed =

carne, lana, leche, cualquier fruto 6 materia vegeta],_iﬂ%f' :

caré consigo entre otros materiales, los que forzosamen:

te ha tomado del suelo: si es un producto animal, por

intermedio de los forrajes consumidos; si vegetal, dir

tamente por medio de sus raices; asi pues, si se de

en al suelo hojas, tallos y raices, afin se le deberén.

substancias importadas con los granos. La restituc

seréd menor, pero es preciso hacerla en beneficio de

chas ulteriores, proporcionando & la tierra abonos, 4u

contengan las substancias indicadas. '
En una explotacién ganadera, hojas, tallos y algus
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veces también raices, son consumidos por los animales;
una parte de las substancias que forman las plantas, son
exportadas, bajo forma de carne, grasa, leche, lana y
demés productos animales 6 se traducen en fuerza y pro-
ducen trabajo. Pero las no digeridas, el 45% de la ma-
teria seca contenida en los forrajes, segfin Boussingault
y Henneberg, més cierta cantidad de agua que el ani-
mal consume, constituyen las d-éyeccion-es solidas y 1i-
quidas, que mezcladas entre si, y con la paja @ otros
materiales que en algunos lugares se ponen como cama
4 los animales, constituyen un abono completo excelen-
te: el estiéreol. Si bien las limitadas dimensiones de este
trabajo no permiten extenderse tanto como se puede
¥ el asunto lo merece, es tal la importancia del estiér-
¢ol como abono, que debe ser el objeto de capitulo apar-
te, sino el de un boletin especial.

Conveniencia del estiércol como abono

Be ha dicho antes, que el estiércol es la mezcla de
hs deyecciones sblidas y liquidas de los animales; que
esth formado por materiales tomados del suelo; que por
‘onsiguiente, abonar con él la tierra, es restituir 4 esta
una parte de las substancias que las cosechas le quitan.
‘ .La. importancia del estiéreol, ha sido reconocida por
lﬂs agricultores, desde la mis remota antigiiedad. El
.lm.mbre primitivo, debe haber observado que en aquellos
hlgal'es donde se depositaban las deyecciones de los ani-
@lﬁﬂ: lag plantas se desarrollaban mejor; después,
_‘Gflﬂndo ya no se conformd con observar los hechos
mlﬁ que, quiso darse mejor cuenta de ellos, explicin-
doselos, emiti6 teorias. Pero como la Quimica no tomoé

i

—

-~

e

e

TS




8

el eardcter de ciencia sino hasta los tiempos modernos,
no pudo explicarse completamente el papel del estiéreol,
ni de abono alguno, y crey6 que la aceibn de estos era
puramente fisica, que obraban como un mejorador finis
camente.

Balcéreel, en su obra titulada: “Agricultura General

y Gobierno de la Casa de Campo,” editada en Valencia,
Esp.nm en 1765, dice en el tomo II: “Vprnﬁmllmentq.
los abonos, que fe echan para la bonificacion, de cualk *
quiera efpecie que sea, f6lo firven 4 preparar esta ties
rra, defmenuzarla de modo que pueda penetrar en 108
vasos més tenues de las plantas.” i

Si bien no es cierto que la tierra penetra en los vasos
de las plantas, si ejerce el estiércol una accion fisica
sobre el suelo disminuyendo la tenacidad da los arcillo
308, por la interposici6n de sus particulas entre la8 de
la arcilla, v dando cuerpo, haciendo menos sueltos f los

suelos arenosos, al pegar entre si, las particulas de aress

Y

na, por su interposicion entre ellas.

Ademés de desempefiar el estiéreol los papeles yao ei-
tados: alimento para las plantas y de modificar Vel
tajosamente las propiedades fisicas y quimicas de los
suelos, les proporciona microorganismos ftiles.

El estiéreol es otro producto del ganado, que page
los cuidados (ue origine, no sélo con su carne lech%v
trabajo, lana, ete., sino también con estiéreol, un u
lente abono completo.

Y en muestros extensos campos, donde el ganado €8
no s6lo til, sino necesario, ;convendria dejar Pe€
uno de sus utilisimos productos?

Los abonos quimicos, son magnificos: permiten Té
tuir al suelo, todos los materiales que se llevan las
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gechas; los abonos verdes, dan excelente resultado; pe-
10, es preciso asociar entre si, debidamente, estos abonos
guimicos y vegetales. Sin una asociaciébn racional de
materias orginicas v minerales, tal como nos la presen-
ta el buen estiéreol de establo, dice Damseanx, no hay
prosperidad agricola posible,

La composicién de un abono verde asociado con abo-
nos complementarios, perfectamente dosificados, se ase-
meja mucho 4 la de un buen estiéreol de establo.

Por lo demis, la superioridad de un buen abono de
estiéreol, estd reconoeida por todos los téenicos, cuando
lo toman como tipo, subordinando el empleo de los
abonos quimicos concentrados, 4 las cantidades en que,
materias fertilizantes tan importantes como el acido
fosfbrico, 1a potasa v el 4zoe, entran en la composicién
de aquél. Asi, se husca la cantidad de tal 6 cual abono
concentrado, que contiene tanto fzoe, potasa 6 fcido
fosforico, como el contenido en 100 kilogramos de es-
tiéreol. A esta cantidad de un abono concentrado, se le
lama equivalente. !

Una de las circunstancias que hacen dificil ¢l empleo
de los abonos quimicos, es la dificultad de transporte,

que suele alcanzar precios muy elevados. El estiéreol
% produce en la misma finca.

‘.-I—-___

1 Véase boletin nim. 54 d
e la Estacién Agricola Central, por el In-
geniero D. Gabriel Gomes. RS W,




Calidad de un estiércol—Su composicién.—Cantidad
de estiéreol fresco producido

La calidad relativa de un estiércol, depende forzosas =

mente de su composicién quimica; ésta, estd subording:

da 4 algunos factores, tales como la cantidad y calidad

de alimentos que los animales reciben, productos que
éstos rinden, estado de descomposicién més 6 menof
avanzado del abono, tratamiento & que se le ha sujetado
antes de su empleo y cantidad y calidad de los materia-
les empleados como cama de los animales, si se les ha
puesto. A

Examinemos cada uno de estos factores, siquiera sed=
-

someramente: &

Es inconcuso, que la composicién del estiéreol debd
estar intimamente ligada & la composicién de los ali-
mentos recibidos por los animales que lo producen, pués
si una parte de los elementos que & aquellos CONSUEES
yen es fijada por el organismo, otra, el 45% proxi ma-
mente, pasa en las deyecciones sblidas y liquidas; en 28
primeras, las materias insolubles, bajo una forma asi
jdéntica 4 la que tenfan en los alimentos; en
gundas, las solubles; esta cantidad, 45% no es, 10
timos, sino aproximada, pues ya dijimos, que
gin el producto que se exige al animal, porque
parte de los elementos nutritivos ird 4 constituir
producto. El animal que produzca mejor estiéreol,
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das de tal animal, serin casi tnicamente, las que en
oxigeno é hidrogeno (bajo forma de agua) y en fcido
carbonico, pierda por la respiracién. El 4zoe conteni-
do en los alimentos que dicho animal reciba, se encon-
trard en las deyecciones, en una proporcién de 83 4 87%),
encontrindose la mayor parte de esta cantidad en la
orina, bajo forma de urea, de &cido trico é hipfirico y
el resto, la parte insoluble, en las deyecciones, bajo for-
ma, seglin ya dijimos, casi idéntica 4 la que tenia en los
alimentos. De las materias minerales, se encontrari
hasta un 98.5% de las contenidas en los alimentcs, co-
rrespondiendo més de un tercio de esta cantidad 4 las
deyecciones liquidas. De la cantidad de potasa conteni-
da en los forrajes, se ha encontrado en la orina hasta el
95%. En cuanto al dcido fosférico, la cal, magnesia y
silice, una parte seri fijada por el esqueleto y el resto,
pasa casi exclusivamente en las materias sblidas. Sin
embargo, esta distribuciéon de la cal, fcido fosférico,
magnesia y silice (que no fija la economia animal), en-
tre las deyecciones solidas y liquidas, varia segfin la
Naturaleza de los alimentos.

I.In animal de engorda, forma su tejido muscular y
ﬂ;ilposo & expensas casi exclusivamente del 4zoz2 conte-
Nido en los alimentos que recibe; su estiéreol, es por
tonsiguiente rico, en materias minerales, si lo es el ali-
mento que recibe.
| Por el contrario, la oveja productora de lana, fija
‘mucha materia mineral, para producir este material.

T T

8E vE PUES, QUE LA COMPOSICION DEL ESTINRCOL, ESTA
mTWAMENTE LIGADA A LA DE LOS ALIMENTOS CONSUMI-

DOS POR LOS ANIMALES QUE LO PRODUCEN Y A LA DE LOS PRO-
DUCTOS QUE A ESTOS SE PIDEN.

aquel que no debiendo producir ni trabajo, como el
de trabajo y el caballo de silla 6 tiro, ni carne com
animales de engorda, ni lana, como las ovejas, etc.,
ba Ginicamente, una RACION DE CONSERVACION las per
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Como la composicién de un alimento determinado, e8 5

o - . 2 ] I

dentro de ciertos limites constante, asi como la de tals
6 cual producto, se han podido formar y entre otrog,

Lawes ha formado tablas, que en vista de las eircunstan:

la cantidad de materia seca contenida en los alimentos
» - : !
lo que equivale para una hestia bovina que pese 500
hlograums 4 4 6 5 kgms., cada 24 horas; de 2 4 3 kilo-
gramos, para un caballo y de 14 4

V5 kilogramos para
un borrego.

cias enumeradas, permiten determinar la riqueza de un
estiéreol. Sin embargo, el andlisis quimico, es el GDico
que da la composicién exacta, si bien siendo dificil o=
mar una muestra que tenga la composicién media anual, Bliimales, en vista de que estos pudieran ¢omer alpunias
ya que ésta varia en las diversas estaciones segin (ué de ellas. ' i G s
el régimen alimenticio sea verde 6 seco, hastari en la '

o

Se pueden también emplear, como va se dijo, hojas

— _..ﬁ

Secas de plantas diversas, que no sean dafiosas para los

P T e ——
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mayoria de los casos rec urrir 4 dichas tablas, ya que
dan datos bastante aproximados.

Dijimos que en algunas partes, se pone 4 los anima:
les cierta cantidad de paja @ otros materiales tales o=
mo hojas secas, turba, etc., que les sirven de camajy
Pues bien, ésta, absorbiendo cierta cantidad de las de-

yecciones liquidas, mezclindose con las s6lidas, es paw;

te integrante del estiéreol ¥ modifica con sn vnmplsmléa\m
la composicién misma del abono, reteniendo tambiény
seglin sus propiedades, diversos productos gaseosos des:
prendidos por la fermentaciom de la masa, fermenta%
ci6m cuya rapidez modifica més 6 menos. i

La materia mis comfinmente empleada como cama i 28

los animales, es la paja de cereales; es excelente, bajo
todos conceptos, aunque es preciso evitar que contengd

semillas de malas hierbas 6 emplear pajas atacadas por

el chahuixtle @ otra enfermedad cualquiera. Es cons
niente emplearla en fragmentos pequefios, que absorD
mejor los liquidos y se mezclan mas intimamente, h
ciendo més homogénea la mezcla. La cantidad de pé

que se debe proporeionar para cama de los animales; e

de

aproximadamente, en peso, de un tercio 0 un cuarto

En algunos puntos de Europa, ha dado excelentes re-
Siltados el empleo de la turba como cama para los ani-
males, tanto porque tiene un gran poder absorbente pa-
Fa los liquidos, pues absorbe 6 4 9 veces su peso, cuanto
Porque su composiciéon contribuye 4 aumentar el valor
del abono, sobre todo cuando éste se destina 4 tierras li-
g?ms' Tiene ademds, sobre los gases una notable accién
fijatriz debida al 4cido htimico, por lo que desempefia el
papel de desinfectante. Se la emplea en dosis de tres 4
tuatro kilogramos por caballo y dia y de cuatro 4 cineo
Para la vaca. Debe ser dividida y no contener més de

0% de agua. Tiene la desventaja de obligar 4 tener

#marrados 4 los animales de tal manera que no puedan
tomerla,

_En los establos y caballerizas bien montados, suele
Plerse como piso en los departamentos de cada ani-
mal, una especie de parrilla de madera, cuyos barrotes
de seecign rectangular, estin bastante juntos para que
1os animales no puedan atorarse. Estas parrillas, se en-
fentran solidamente sostenidas & cierta altura del sue-
o, donde se coloca una capa de tierra, destinada & ab-

Sor 8 devecpi ot
ber las deyecciones liguidas que pasan 4 través de las
Parrillas,
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En todo caso, debe recogerse la orina de los animales
para mezclarla con las deyecciones solidas, pues delo . Buey de trabajo
contraria, se pierde aproximadamente con cada hectoli- Buey de engorda
tro de liquido, un kilogramo de materia seca, fertilis Vaca lechera
zante.
En cuanto & la cantidad de estiércol producido, estd
naturalmente en proporcién directa con la clase y cantis =
dad de alimentacién que reciben los animales, asi como = Preparacién del estiércol
con la cantidad de material que se Jes pone como CAmd.
Teniendo en cuenta que la proporcién de materia s&
ca y agua que contienen los estiéreoles es, en las bestias
bevinas, de 75% de agua por 925% de materia secay que
la cantidad de materia seca contenida en su estiéreol o
por lo general seglin ya se dijo de 45% 0 sea aproxis i :
madamente la mitad de la contenida en los alimantm; 3 -gﬂtﬁ:?l:;:z\?:c]i:nte;azgjf deoéos‘suelos; en fin, las
que la cama representa un peso por término medio 4 W posicion. producido por la descom-
materia seca 14 de la materia seca del forraje, se puede B o6 on il iplicas b aitidsdol diasd
establecer para determinar el peso absoluto de un o8 IR o o prodnee, 5 detiinto én ‘;z a;ﬂrlgmen'
tiércol de establo, la siguiente fhrmalns . biertos traerfa consigo pértjiida,s considerab?esesélelfij;
i ’

Borrego

Distribuir el estiérecol fresco en el terreno, tiene gran-
dgs ventajas; hay pocas pérdidas, porque los prodictos
de .desc()mposici(m tales como el anhidrido carb6nico y
g%amoniaco, son retenidos por el suelo; descomponién-
dose ya en el suelo poco 4 poco el estiéreol, deja vacios,

ilas lluvias, vientos y calor solar, asi como al escu-
frimiento de substancias liquidas, se recurre para evitar
mtaa 1.)érdidas, 6 colocar el estiéreol en Iugares 4 propb-
ﬁto dispuestos, que reunan condiciones de impermeabi-
_ hfiad y proteccion contra los agentes atmosféricos. Ta-
Iﬂ locales llamados estercoleros, serfn descritos més
ﬁfﬂﬁlﬁnte. El objeto que se persigue en dichos estercole-
1’05,65 no s6lo conservar al 'estiércol su riqueza, 8ino
;Mmih'lén, originar en él transformaciones que lo hagan
'?ﬁ?lilable por las plantas y hacer una masa de corr?po-
?;611 tan homogénea como sea posible, 4 fin dc que su
_ ﬂtﬂ sea u.nifo-rme sobre toda la extensién del campo
44que se aplique.

P=4(%+s)=28+4s.

En la cual, §, representa la suma de las mafterias ﬁE]*
cas contenidas en el forraje consumido, encontradas ef
las tablas de composicién de forraje y s, la suma de lﬂi ;
materias secas contenidas en las materias que SITVIES
ron de cama 4 los animales. 3

M. Berthault, ha dado la siguiente tabla de coefl
tes por los cuales es preciso multiplicar el peso vive
cada animal, para encontrar el peso del estiércol

ducido por un afio:
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Para explicar el tratamiento que se debe dar al abe-
no. conviene conocer, qué fenbmenos se verifican en él,
durante la fermentacion.

Los cuerpos azoados disueltos, la urea principalmen-
te, entran primero en descomposicion ; sufren en segui-
da este fen6meno, las substancias albuminoides y ami-
das, contenidas en las deyecciones sélidas y més tarde
afin, viene la descomposicién de la paja, que ha servido
de cama. Son las hacterias llevadas al estiéreol por las
devecciones sblidas, las que originan la descomposicién
de las materias mencionadas habiendo unas, las ae
robias, que necesitan del oxigeno del aire para respi:

ar y atacan las materias orginicas, con emision de
dcido earbonico: estas bacterias, constituyen los orgas
nismos de la putrefaccion. Otras bacterias, las anaeros
bias, respiran también, pero no toman el oxigeno del
aire, sino de la misma materia organica, de la celulosa
de la paja, por ejemplo; su respiracion, es intramolecu
lar; estas bacterias, como las otras, dan origen 4 und
emision del ficido carbénico y empobrecen el residuo el

4zoe; pero, ambas bacterias, no bastan para terminal

la descomposicién del estiércol, sino que, dejan este tras
bajo 4 un tercer grupo que goza de las propiedades de °
unas y otras, formando écido carbonico, respirando a3
oxigeno del aire y utilizando el 4zoe fijado; las hacterias
que intervienen en la destruceion de los nitratos, sl

comprendidas entre estas ltimas.

La fermentaciéon comienza con las bacterias, aerobiasy

en la superficie del mont6n de estiéreol v la descom
cibn se efectia de una manera ripida, con despref¢s

miento de fcido carbbnico; el estiércol, ha adquiri@.

una consistencia pastosa, untuosa ¥ comprimiéndo_ﬂ!‘_
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a.sentﬂ.ndnse, forma una capa impermeable al aire: las

bfl(.‘f(‘l‘l;’ls anaerobias, continfian entonces la fermenta-
¢ién en el interior, con emision de hidibeeno protocar-

bonado (metano) é hidrogeno sulfurado, ete.

I.,a fermentacion amoniacal, descompone los cuerpos
amidados y la urea es transformada en carbonato de
amoniaco, el 4cido hiptirico en glicocol y 4cido lmnzoicn;
En cuanto 4 las materias albuminoides contenidas en
las di.?yecciunrzs solidas, pueden también perder su 4zoe
amoniacal.

8i el estiéreol permanece amontc eni
una formacion dep{(l)cidn nih'tm:l JIE?I)}I:;'{:),\ pl%ed'e ‘(fmr

SO | T0 ¥ nitrico des-
Pués, provenientes del amoniaco; por fltimo, l'it‘]'h'.\
bat?terias_, pueden ocasionar una desnitrificacion, por
emisiones de fzoe libre. l

Los cuerpos hidro-carbonados, el almidén v azd-
ear; y los dcidos orginicos y sus sales, son :lm('zlll]ns por
fermentos diversos, dando origen 4 la fnrmavi()ﬁ de
J{g‘ua, hidrégeno, hidrégeno protocarbonado, fcidos acé-
tico y carbonico y cuerpos hiimicos di\'urslw. e dan
81 color negruzco al abono.

T(tdas las fermentaciones mencionadas, alcanzan un
méximun de intensidad 4 la temperatura de 40 grados
tentigrados con una humedad suficiente v cuando el
facceso del aire es limitado. : )

Bi falta humedad, el estiéreol se ve atacado por algu-
-

'BOB hongos; la desintegracion, se efectia ripidamente,
falta un disolvente para los cuerpos solubles y los ffa;
' 860808 se pierden. Si hay exceso de humedad, I‘lus cu:r-
POS solubles pueden también perderse; pero, sobre to-
do dunque esto no se verifique porque se recojan las
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soluciones, las fermentaciones se verifican muy lenta-
mente. \

Bs el agricultor, quien puede y debe ev1tar.q.ue haya
pérdidas, cuidando de que las buenas condiciones se
verifiquen. . :

En efecto, basta comprimir el estiércol, para }mpe-
dir en lo posible el exceso de aire y regar con los mismos
liquidos de escurrimiento, proporcionando en C.E).SOdn&'
cesario, una cantidad suplementaria de agua, guidn 0:
para esto del aspecto que va tomando la masa de estiers
col. En cuanto & la temperatura, la misma fermenta-
cion produce 1a necesaria. : .

Voelker, da las siguientes cantidades de ézoe s?lltiz
& insoluble en el agua, en cien kilogramos de estié
antes y después de la feriaentacion.

BBTTBF.O(;I.
Fermentado
0.297
0.309

Azoe soluble en el agua
Azoe insoluble en el agua

A pesar de que la capa superficial del estiércol tef:)ga_
an color subido, indicio de una buena fermentac;rl?
puede ser que en ol interior de la masa, ésta no se ¥
fique debidamente; puede esto conccerse por la colord
ci6n de los liquidos de escurrimiento, que tendrén und

g ; 480
més 6 menos obscura, segun sed la fermentacién més 0 =

menos completa.

Cuando el estiércol permanece en los establos, (]:I\g'
dras, etc., hay pérdidas ocasionadas no s6lo por la i

tracion de las materias liquidas, cuando el piso 10 €

. s = w
impermeable, 8ino también por las emisiones de m@ A
nato de amoniaco, proveniente de las orinas, emiSIONESE

altamente antihigiénicas.
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Para evitar estas pérdidas, se recurre 4 los pisos im-
permeables y se afiade cierta cantidad de yeso 6 super-
fosfato de cal. Lo mejor, es construir un estercolero, en
las debidas condiciones.

Si bien la férmula antes establecida permite calcular
con bastante aproximacion la cantidad de estiéreol pro-
dueido, ésta se encuentra mermada cnando el estiéreol
se ha descompuesto. Asi, al cabo de dos 6 tres meses de
fermentacién, la reduccién es en peso y volumen, de un
15 4 20% ; si la fermentacion contintia, hay pérdida de
cuerpos orgénicos, y ésta llega 4 ser de 30 4 40%.

La densidad del estiérecol varia dentro de limites muy
alejados. Damseaux, ha hecho numerosas pesadas y ha
encontrado los pesos siguientes:

Estiéreol fresco
Estiércol semi descompuesto.
Estiéreol muy descompuesto.

450 4 500 kgms. el metro etibico.
700 ,, 750
8§50 ,, 900

” 1 9 "

» " ”" "

En cuanto 4 la composicion del estiérecol descompues-
0, ya se ha visto cuéles son las circunstancias que la
hacen variar y e6mo, por las tablas de Lawes, se puede
llegar 4 determinar dicha composicién de una manera

aproximada.

Se verd por el siguiente cuadro debido & Damseaux,
dentro de qué limites tan alejados, varia la composicién
{lé un estiércol moderadamente descompuesto.

Azoe total de
Acido fosférico
s R T AN e Tl A o) Sty i

0.39 & 0.67 %
0.5, 046,
0.30,, 0.67 ,,
, 20,00 ,, 28.00 ,,
, 80.00, 7200 ,,

Materia seca, total.. v.coverirenesenns y
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